

Гражданка отмечает юбилей

Сергей ГЛЕЗЕРОВ

В нынешнем, 2007, году на севере Петербурга отметят юбилей — 180 лет со дня основания бывшей колонии Гражданки. Как известно, сегодня районом Гражданкой принято называть обширный район новостроек, простирающийся от проспекта Генерала Головина к северу — до Суздальского проспекта. Однако исторически Гражданка занимала гораздо меньшую территорию, причем существовало несколько поселений, которые располагались рядом и плавно перетекали друг в друга — Йорога в Гражданку, Колония Гражданка (она же Немецкая Гражданка) и Русская Гражданка. Располагались они вдоль нынешнего Гражданского проспекта.

Напомним, немецкие колонистыосновались здесь в 1820-х годах, создав колонию Гражданка — одно из многочисленных поселений на севере Петербурга. Годом основания колонии считается 1827-й, когда братья Вализеры из немецкой колонии Ново-Саратовки купили большой участок земли на территории между деревней Мурино и Спасской Борзой.

Затем к братьям Вализерам присоединились немцы из других деревень, и Гражданка стала расширяться. Здесь обосновались несколько немецких родов-семейств

— Аманы, Фогельгезанги, Шеферы, Бичи, Бауэры, Эйдемиллеры, Юнги, Эргардты. Невдалеке от Гражданки, за деревней Ручьи, возникло небольшое селение немецких колонистов, название которого шло от немецкой фамилии Ич. Его называли деревня Бичи, или хутор Бич.

Немцы-колонисты, воспитанные в традициях почитания семейности и родства, очень уважительно относились к памяти своих предков. Помимо о первых жителях Гражданки, в августе 1927 года колонисты торжественно, широко и с большим размахом отмечали столетие своего поселения. Заметим, в то время власти отличались достаточно лояльной политикой в отношении «национализации», тогда называли «национально-меньшинства»; под флагом элитаарского интернационализма



Жители Гражданки под праздничной аркой к столетию Гражданки, gefeiert unter einer Tonne am 1827-ten Jahrestag des Gründung der Gegend. Foto aus dem Familienarchiv Tatyana Vasilevna Bajzler.

сохранились в воспоминаниях колониста с Гражданки Виктора Владимира Бауэра. Он в свою очередь опирался на записи Марии Христофоровны Эйдемиллер (до замужества Эргардт).

Вот что в этих записях говорится:

«В дни праздника вся колония была разукрашена маленькими флагами, перетянутыми через дорогу, а на обоих концах колонии были сделаны арки с надписями «1827 — 1927»: у церкви и у дома Леверенц. У Якова Эргардта и у Егора Федоровича были звезды с номером «100». Все было освещено цветными фонариками.

В состав комиссии по подготовке и проведению праздника входили 13 человек: Федор и Андрей Фогельгезанги; Егор, Федор, Александр, Мария, Христина, Катерина Эргардты; Федор Вализер; Адам, Эдуард Бауэры; Христина Юнг. Плакаты писал Владимир Бауэр. Знамя шелковое шили Христина Эргардт; Мария, Христина, Александра Эйдемиллер, секретарем был Федор Эйдемиллер.

Библию и ходить в церковь. (В Гражданке же в те времена уже многие говорили по-русски и было мало верующих. — Прим. В. В. Бауэра.)

После церкви было шествие по всей колонии. Нес знамя Егор Петрович Эйдемиллер. Затем состоялся митинг. У дома Титова сделали трибуну, с которой выступал с речью Федор Адамович Эйдемиллер. Он подробно рассказал об истории возникновения немецких колоний в окрестностях Петербурга и об основании в 1827 году Гражданки. Рассказал, что сюда из Новосаратовской колонии прибыли Эргардт и Фогельгезанг, Вализер, из Ижорской колонии — Леверенц, из Средней Рогатки — Аман, Шефер, Эйдемиллер, а позднее Бауэр и Бич — всего около 20 душ. Земля была приобретена у графа Воронцова в количестве 165 десятин — в основном леса и болота.

Называлась эта местность «Воронье болото». Название «Гражданка» колония получила потому, что кругом земли принадлежали гражданам. Об

следующим выступил председатель сельсовета Рожков.

«Граждане Ручьевского сельсовета просили поздравить вас с праздником 100-летия существования колонии, — сказал Рожков, — желают вам провести ваш праздник весело; благодарят вас за дружбу, которая существует с вами, и желают вам еще несколько раз спровоцировать юбилей». Затем духовой оркестр снова исполнил «Интернационал».

Последним выступил пастор Панфер. Затем начался обед в сарае в доме № 35, а после обеда — бал. В семь часов вечера начался спектакль. Артистами были Александр Вализер, Катерина Бич, Катерина Фогельгезанг, Федор Фогельгезанг. Были и другие номера — песни, танцы.

После спектакля устроили фейерверк по дороге к кладбищу. Был очень красиво сделан вензель в виде цифры «100 лет Гражданке». После фейерверка были танцы, но пришло очень много народа, стало тесно, так

елях Гражданки, в августе 1927 года колонисты торжественно, юко и с большим размахом отмечали столетие своего поселения. Заметим, в то время власти отличались достаточногибкой политикой в отношении «нацменов», тогда называли «национально-меньшинства». под флагом лётарского интернационализма в Ленинграде существовали в ору всевозможные национально-культурные общества, а на территории Ленинградской области существовали национальные оконции ингерманландских нов. Все это было свернуто во второй половине 1930-х годов в ху «большого террора». Столетие Гражданки стало грандиозным праздником, который на го остался в памяти ужителей, овивших к нему задолго, всей жизнью. До сих пор у многих бывших колонистов с Гражданки и их сыновей в семейных архивах хранятся бесценные реликвии с того здания — фотографии собраны вместе жителей Гражданки (всего взрослых и детей) и вид зданию украшенной колонии.

никульные воспоминания о здании и столетии Гражданки

заслуженного человека Федор и Андрей Фогельгезанги; Егор, Федор, Александр, Мария, Христина, Катерина Эргардты; Федор Вализер; Адам, Эдуард Бауэры; Христина Юнг. Плакаты писал Владимир Бауэр. Знамя шелковое шили Христина Эргардт; Мария, Христина, Александра Эйдемиллер, секретарем был Федор Эйдемиллер.

Своё столетие колония Гражданка отмечала 14 августа 1927 года. С семи часов утра нас разбудили с музыкой, играл хор на углу Петровской улицы. Церковь открылась в половине одиннадцатого. Священники были пастор Бартель и пастор Панфер. Пели первый хорал (№ 30), второй хорал (№ 8) и четвертый (№ 21). Пастор Бартель рассказал, как наши предки начали здесь существовать и как они жили — кругом враги, бедность, все чужое; лес, болото. Не имели даже погребения о русском языке. Пастор Панфер передал нам привет из колоний, находящихся на Волге. Сказал, что на Волге они все еще живут так, как приехали из Германии. Все их удовольствие — только петь молитвы, читать

Биан, шефер, академии, а позднее Бауэр и Бич — всего около 20 душ. Земля была приобретена у графа Воронцова в количестве 165 десятин — в основном леса и болота.

Называлась эта местность «Воронье болото». Название «Гражданка» колония получила потому, что кругом земли принадлежали гражданам. Обработка ее стоила многих трудов, были выстроены маленькие хижины, из них одна еще существует — это дом № 35. С течением времени колония стала разрастаться, и в настоящее время насчитывается около 300 душ.

«Еще могу сказать, — отметил Эйдемиллер, — если бы не революция, то нам не пришлось бы праздновать настоящее столетие, так как в 1917 году был издан приказ о выселении всех колонистов в Сибирь». А закончил он свою речь призывающими: «Желаю, чтобы в дальнейшем колония развивала свою культурную деятельность! Да здравствует революция! Да здравствует советская власть! Да здравствует 100-летие колонии Гражданка!». Музыканты исполнили «Интернационал», а

зан, Чедор Фогельгезанг, вышли и другие номера — песни, танцы.

После спектакля устроили фейерверк по дороге к кладбищу. Был очень красиво сделан вензель в виде цифры «100 лет Гражданке». После фейерверка были танцы, но пришло очень много народа, стало тесно, так что едва возможно было танцевать. В другом сарае был буфет, в котором всю ночь хорошо торговали. Буфетчиками были Петр Бич, Федор Вализер и др. Танцы продолжались до шести часов утра.

15 августа состоялся большой праздник для детей. Дети шли с флагами под музыку. Пили какао с печеньем, получали конфеты и груши, играли, пели. Их снимал фотограф группами. Было много гостей из других колоний, вечером снова были танцы до часа ночи. Скандалов не было»...

Вот так, торжественно и широко, отмечалось столетие колонии Гражданка. С тех пор прошло восемьдесят лет. В октябре нынешнего года администрация МО «Гражданка», которая делает очень много для изучения истории и сохранения памяти о «малой Родине», проводит праздник, посвященный 180-летию со дня основания Гражданки. И здесь уже не так важно, что основали ее немцы: в Гражданке вместе и дружно жили люди разных национальностей, это была настоящая территория веротерпимости и толерантности.

180-летний юбилей сделает еще один шаг к тому, чтобы восстановить нить преемственности, которая, к сожалению, почти совершенно потеряна — не только на Гражданке, но и в других питерских районах новостроек. Ведь их жители привыкли считать, что новостройки не обладают никакой историей, а все началось с «чистого листа» всего несколько десятилетий назад на голом, пустом месте. А ведь на самом деле это совершенно не так. Многие нынешние жители Гражданки, наверное, искренне удивляются, узнав, что их район новостроек обладает такой давней историей. Ведь теперь на Гражданке выросло уже несколько поколений, которые совершенно не представляют себе прошлое этих мест.

И хотя от той, старой, Гражданки почти никаких следов не осталось, она живет в памяти старожилов, в старинных фотографиях и воспоминаниях.



Жители колонии Гражданка — групповое фото к столетию немецкой колонии. Фото из семейного архива Николая Яковлевича Фогельгезанга.

ия Опекунства иностранных* ныне находится в данном от Правительства Сената бывшего сына Черкасова доме** 70).

14 октября 1762 года Екатерина II издала указ, которым диспенсила сенату без письменного доклада и из них формальностей позволяла всем желающим иностранцам селиться в России. Был манифестом от 4 декабря того же года им жалованы всевозможные льготы, а ором времени «Санкт-Петербургские ведомости» опубликовали всех заинтересованных том, что «Ее Император-

звания на поселение в Россию иностранным людям, позволить жить с приездом сюда по 2 недели без всякого платежа за постой в доме Далмана**, состоящем в Миллионной улице, дабы таковые приезжающие сюда иностранные на первоначально имели пристанище, равным образом и в здешнюю таможню предписано, дабы оная при самом таковых чужестранных приезде о том им объявила». Для «опекунства иностранных» была заведена особая канцелярия, разместившаяся в купленном для нее доме, ранее принадлежавшем барону Черкасову.

** Участок дома № 12 по на-

бывший Московского университета учитель Антон Любинской намерен обучать юношество приватно: Арифметике, Геометрии, Тригонометрии и Алгебре, также Латинскому языку, Российскому правописанию и Географии; желающие реченым наукам у него обучаться, найти его могут близ Ямской слободы на Московской перспективе, при самых кузницах*, в доме столяра Гаврилы Головина (№ 71).

* От этих кузниц и пошло название Кузнецкого переулка; по роду своих занятий ямщики или, вернее сказать, их по-

прорытого в 1719 — 1721 годах Лиговского канала, как раз напротив нынешнего Кузнецкого переулка, в первые же десятилетия существования Петербурга возникла кузнецкая слобода. Она была не единственной в городе: подобные «кузнецкие ряды», по свидетельству историка А. И. Богданова, имелись также «на Санкт-Петербургском острове» и у Конюшенного двора. По его же утверждению, «прочие кузницы, сколько их ни имеется, оные все стоят по одинаковым в разных местах».

«Санкт-Петербургские ведомости»